



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力》。

这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

(下转第二版)

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城 保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护工作,多次作出重要指示,指导推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

像守护家园一样 守护好长城

——习近平总书记的回信激励社会各界保护好、传承好历史文化遗产

六版

自治区党委举行理论学习中心组(扩大)学习会 学用贯通重在实干敢作善为 推动因地制宜发展新质生产力落地见效

梁言顺主持并讲话 潘建伟作辅导报告 张雨浦出席

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)2个多月来,自治区党委连续举行4次“因地制宜发展新质生产力”理论学习中心组学习会,在全区上下掀起“头脑风暴”,统一思想认识。5月15日,第四堂课以“从量子物理基础到量子信息科技”为题,邀请中国科学院院士、中国科学技术大学常务副校长潘建伟作辅导报告。自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺主持并讲话,强调要持续深入学习习近平总书记新时代推动西部大开发座谈会重要讲话精神,因地制宜发展新质生产力重要论述,学用贯通、重在实干,敢作善为、抢抓机遇,推动因地制宜发展新质生产力落地见效,不断塑造高质量发展新动能新优势。

自治区党委副书记、自治区主席张雨浦出席。自治区在职副省级领导同志参加。

会上,潘建伟结合多年理论研究和实践探索,深入浅出讲解了量子信息这门前沿学科的历史沿革、技术发展动态和广阔应用前景。与会同志认为,专题辅导信息量大、带入感强,是一次奇妙的科学认知之旅,小量子蕴含着大能量,撬动着大未来,量子技术已成为引领新一轮科技革命的制高点,量子产业已处在催生新一轮产业变革的最前沿和新赛道,表示要在学懂弄通做实上下更大功夫,把“因地制宜”和“两个弄清楚”的要求落到实处。

梁言顺指出,总书记关于因地制宜发展新质生产力的重要论述内涵十分丰富,要以学不到边、学无止境的精神持之以恒深学细悟,在认识—实践—再认识的螺旋式上升中,学懂新质生产力蕴含的前沿技术和颠覆性理念,不断深化对新质生产力“为什么、是什么、怎么干”的理解,准确把握总书记“因地制宜”的科学认识论和方法论,实现从必然王国到自由王国的飞跃,更好武装头脑、指导实践、推动工作。

梁言顺指出,发展新质生产力既是目标,也是责任,既不能裹足不前,也不能好高骛远,必须主动顺应新一轮科技革命和产业变革,下好发展新质生产力这个赢得未来的先手棋。要坚持“实”字当头、“干”字落地,因“人”而宜穿合脚的鞋,因地制宜走合适的路,迅速行动起来,围绕构建“六新六特六优+N”现代化产业体系,找准发展定位和主攻方向,以前瞻眼光、务实举措超前布局未来产业、培育壮大新兴产业、改造提升传统产业,开辟新赛道,培育新优势。

梁言顺强调,现在全国各地都在布局发

展新质生产力,面对同样的“入场券”,必须敢于胜利、争先进位,在更多领域实现并跑、领跑。要抓住用好新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展的战略机遇,对内深化改革,加快推动体制机制创新,形成与新质生产力相适应的新型生产关系;对外扩大开放、善于借力,积极争取国家部委更多政策支持,加强与央企国企、民企外企、高校和科研院所的合作,引进先进产业、高端项目、科技成果、人才团队等宝贵资源在宁夏汇集集聚、孵化转化,培育更多“金娃娃”、形成新质生产力。

会议以视频会议形式召开,自治区设主会场,各市州区和宁东基地、宁夏大学设分会场。区直各部门(单位)、部分中央驻宁单位、各大型企业主要负责同志在主会场参加。

改善生态环境 建设美丽宁夏

贺兰山东麓防洪治理工程五标段建设进入冲刺期

守护贺兰山自然保护区、永宁县境内2.26万亩葡萄基地

本报讯(记者 裴云云)5月15日,伴随机械的轰鸣声,宁夏贺兰山东麓防洪治理工程五标段建设现场忙碌起来。大窑沟导泄工程南北导泄堤已完成建设,洒水车来回穿梭,忙着做工程养护;挖掘机挥舞长臂,挖土平坑;建设者正在为大窑沟导泄工程的堤坝周边铺设碎石。总投资2414.9万元的宁夏贺兰山东麓防洪治理工程五标段建设进入冲刺阶段。

“工程就在贺兰山下,时间紧、任务重、战线点多,即将进入主汛期,如果再遇到雨天,工期会更紧张,我们已经进入了‘连轴转’模式。”宁夏水利水电工程局公司项目技术负责人王平说。

截至目前,小窑沟导泄工程完成98%,大窑沟导泄工程完成67%,新桥退水沟治理工程完成98%,总体施工进度约为72%,计划5月底完成全部施工内容,确保贺兰山东麓防洪治理工程五标段如期投入运行,发挥效益,让贺兰山自然保护区、永宁县境内2.26万亩葡萄基地免受山洪的威胁。(下转第二版)



5月15日,从空中俯瞰贺兰山东麓葡萄长廊,酿酒葡萄种植地绿意盎然。

本报记者 左鸣远 摄

梁言顺张雨浦会见中国石化集团董事长马永生

自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦在银川会见了中国石油化工集团党组书记、董事长马永生和总经理赵东一行。

梁言顺代表自治区党委和政府感谢中石化长期以来给予宁夏发展的有力支持。他说,总书记对促进中央企业与西部地区融合发展高度重视,在新时代推动西部大开发座谈会上提出明确要求。中石化是我国能源领域龙头企业,技术研发、安全管理等先进经验值得学习借鉴,与宁夏在油气资源开发、能源清洁高效利用等方面合作空间广阔。建设现代化美丽宁夏离不开央企支持,央地携手必将取得更大合作成果。希望中石化充分发挥优势,拓展合作领域,紧盯科技前沿超前布局符合新质生产力要求的产业项目,帮助我们延伸产业链、培育“金娃娃”,不断塑造高质量发展新动能新优势。

张雨浦简要介绍了宁夏为在宁中石化企业主动服务、优化保障情况,表示将持续打造一流营商环境,为企业在宁发展创造更好条件,紧密携手、深化协作,推动合作提质升级、互利共赢。

马永生表示,此行深切感受到宁夏亲商重商的浓厚氛围,感谢自治区党委和政府对中国石化发展的支持帮助。他说,宁夏有富集资源、产业基础,中石化有广阔市场、核心技术,我们将认真贯彻落实总书记关于深化央地合作重要指示精神,积极践行央企责任,主动对接宁夏发展需求,加快投资布局和项目建设,共同提升能源安全保障能力,更好助力宁夏高质量发展和现代化建设。

自治区领导雷东生、买彦州参加。

追着这部热剧,到星星的故乡—— 看“诗和远方”如何酿造“紫色梦想”

本报记者 王刚

“电视剧《星星的故乡》拍摄地就是我们宁夏的部分酒庄,剧中每一个场景的拍摄、每一个角色的演绎,都仿佛把我们自己的生活搬上了荧屏。宁夏这片土地上的中国葡萄酒人,就像天上的星星,也许单独的一颗或者两颗不能被人们记住,但是汇聚在一起,他们的故事就是让世界惊艳的璀璨星河。”宁夏农垦酒业有限公司首席酿酒师俞惠明说。

5月14日晚,由中央电视台、自治区党委宣传部等单位出品的电视剧《星星的故乡》在CCTV-1黄金时间首播。该剧拍摄取景涉及西夏王、志辉源石等多家宁夏酒庄,酒庄很多从业者成为剧中的群演。他们通过这部热剧,向全国各地游客送上“紫色名片”,用自己的亲身经历,讲述着贺兰山东麓如何用“诗和远方”酿造“紫色梦想”的故事。

作为这部电视剧的主要拍摄地之一,在剧中,西夏王酒庄业化名为“国营第一酿酒厂”。1984年,宁夏第一家葡萄酒厂——玉泉葡萄酒厂建设落成,也就是后来的西夏王酒庄。作为宁夏第一家酿造出葡萄酒的企业,西夏王酒庄曾创造了多个宁夏第一:种植了第一片葡萄园,生产出第一瓶葡萄酒……

以前,宁夏的葡萄酒只是世界葡萄酒舞台的“配角”和“观众”。而今,因为地处业界公认的“黄金纬度”,拥有地势均衡的“黄金海拔”,加之黄河水的哺育、贺兰山的呵护、光热风的塑造,宁夏贺兰山东麓已成为世界公认的“年轻的葡萄酒明星产区”。

自酿造出第一瓶葡萄酒开始,宁夏就对标世界主要葡萄酒产区,借鉴世界先进模式,走上了一条以产业体系为本、以文化体系为魂、以话语体系为要的发展路径。

2021年,宁夏国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区、中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会两大“国字号”平台的落户,宁夏葡萄酒产业迎来了前所未有的发展良机。如何将资源优势变成发展优势?如何开启宁夏葡萄酒产业融合发展的新征程?答案就在“葡萄酒+旅游”这个话题中。(下转第六版)

银川市调整住房公积金 提取使用范围和贷款额度

三版



三名见义勇为的女孩。(图片由受访学校提供)

身边的感动

一场“教科书式”的紧急疏散——
突遇火情,宁夏三名小学生冲进居民楼逐层敲门救人

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙

突遇火情,危急时刻3名小学生冲进居民楼,将平时所学安全常识活学活用,逐层敲门救人,并救出腿脚不便的残疾老人——她们就是永宁县李俊小学五年级(2)班学生王雅芳、李苗苗和永宁县第三小学五年级(5)班学生陈慧然。

5月15日上午,记者在永宁县李俊小学见到了王雅芳和李苗苗,听她们讲述了救人的经过。

“怎么有股烧焦的胶皮味?是不是谁家着火了?”王雅芳回忆,5月12日15时许,她们3人一起在李俊镇中心村34号楼楼下玩耍时,她抬头发现34号楼2单元3层的窗户冒出滚滚浓烟,赶紧提醒身边的伙伴。

“着火了!赶紧下楼呀!”发现火情后,3人立即朝着34号楼大喊。然而,3人喊了三四遍,却没有一人下楼。“这栋楼上的大都是老人,得赶紧通知他们下楼避险。”“我去打开楼道窗户,让浓烟尽快散去,方便大家逃生。”“一楼的爷爷坐轮椅,腿脚不便,我们一起去帮他出门。”

3个小姑娘迅速明确分工:王雅芳去挨家挨户敲门,提醒住户们下楼避险;李苗苗赶紧把楼道的窗户打开,散去楼道中的浓烟;陈慧然则前往一楼那位残疾老爷爷家中,帮助老人做转移准备。

“着火啦!快下楼!”王雅芳说,刚开始楼道中烟味不是很浓,但很快浓烟就从门缝里钻了出来,充满了整个楼道。她加快速度,飞奔在楼层间逐户敲门,提醒在家的住户下楼避险。在敲开其中一层住户的们后,大人帮忙报了火警。

在敲开一楼层残疾老爷爷的家门后,3人在老爷爷家会合,她们向老人说明了楼上起火的情况,并一起小心地把老爷爷扶到轮椅上,推到楼外的安全区域。

随后,消防队员赶到现场,将火完全扑灭。

3名小学生平均年龄12岁。当天,陈慧然到亲戚李苗苗家做客,和王雅芳3人在玩耍中发现火情后快速行动,守护了小区居民的生命财产安全。(下转第三版)